



“文旅兴市”让临清 再现运河古城繁华

作者：郭 楚

电话：010-88052647

邮箱：guozhen@xinhua.org

临清市拥有黄河国家战略、大运河国家战略两大国家战略的政策叠加机遇，市政府把“文旅兴市”作为发展战略之一，坚持“以文促旅、以旅彰文”原则，为文旅产业融合发展蹚出一条临清路径。

编辑：张 骐

审核：杜少军

官方网站：www.cnfin.com

客服热线：400-6123115



目录

一、以深厚文化底蕴开发文旅融合产业.....	3
二、开展城市更新行动 努力提升城市品质	3
三、“文旅兴市”再现古城繁华 市民幸福感增强	4

“文旅兴市”让临清再现运河古城繁华

临清市拥有黄河国家战略、大运河国家战略两大国家战略的政策叠加机遇，市政府把“文旅兴市”作为发展战略之一，坚持“以文促旅、以旅彰文”原则，为文旅产业融合发展蹚出一条临清路径。

一、以深厚文化底蕴开发文旅融合产业

临清市是山东省县级市，地处鲁西北，是“山西东进、晋冀东出”的重要门户，区位优势明显。自隋唐以来就以“漕运咽喉、军事重地、商业都会”而闻名，有“富庶甲齐郡”“繁华压两京”之称，后随大运河航运作用下降，依靠大运河崛起的临清州逐步萧条。临清是联合国认定的中国地名文化遗产千年古县，拥有保存完好的中洲古城，运河钞关、鳌头矶、舍利塔等12处国家级重点文物和11项省级以上非物质文化遗产，会通河临清段及运河钞关被列入世界文化遗产名录；明代文学家谢榛、抗日英雄张自忠、当代著名学者季羨林等都是临清杰出人物的代表；临清还是武训兴学所在地、山东快书诞生地，中国京剧艺术之乡。临清也是美食之城，特色美食小吃种类繁多，什香面、济美酱菜、托板豆腐等美食远近闻名。

在新时代新阶段，为了重现大运河的繁华盛况、发展经济、疏通河道，我国调集各方面的人力物力，对大运河进行重新修建。临清市政府把“文旅兴市”作为发展战略之一，以创建国家历史文化名城、国家园林城市为目标，积极申报国家历史文化名城，推动古城升级，深挖文旅资源，让更多的人到临清“游运河、逛古城、品美食、听京剧”。

临清实施了济津河公园、龙山公园、游客中心、希尔顿酒店等重要旅游场所的改造建设，着眼文旅产业长远发展，策划旅游精品线路，布局旅游服务网点，建设主题酒店、乡村民宿，发展特色餐饮、旅游商品，打造京剧文化一条街、京剧主题公园，开展大型文化旅游宣传推介活动，推动全市旅游景点“串珠成链”，给广大游客带来更好的旅游、购物、美食、休闲体验，不断擦亮运河名城文旅名片。推进古城保护利用，高质量做好业态培育，打造重要节点和样板街区。以建设大运河文化公园为抓手，实施文旅项目，打造3A以上景区，提升文旅要素，组织文旅活动，打造区域性旅游目的地。

二、开展城市更新行动 努力提升城市品质

为保护古城，临清加快实施城市更新行动，完善城市功能，为全域旅游提供充足的、高质量的配套要素。城市更新是城市治理现代化的一道新命题，是城市从“增量扩张”到“存量更新”的转

型过程中必须应对的问题。临清市的城市建设，遇到了设施老旧、交通拥堵、排水不畅等诸多“城市病”。特别是永北片区，因位置低洼、排水不畅，“十雨九涝、逢涝必淹”，群众改造愿望强烈。市政府聚焦民生问题，明确提出实施城市更新行动，分批次进行片区征收改造，提升群众居住质量、提高城市整体品质。临清市建立完善指挥保障体系，由市长亲自“挂帅”，纪检监察人员驻点监督，法律顾问、审计公司、评估公司严格把关，入户丈量、数据核算、档案协议、空房验收、复核审计、财务结算等工作组，上下衔接，形成了“分工明确、层次清晰、齐抓共管、互相监督”的工作体系。永北、教育局片区房屋征收启动以来，经过各镇街、部门的共同努力、持续攻坚，目前，两个片区1975户居民已实现签约、征收“双清零”，垃圾清运、地块清理已完成，正在进行档案电子化归档和房产证、土地证销户等工作。

老旧小区小区改造作为惠民生、扩内需、推动城市品质提升的“重要一环”，受到群众普遍认可和期盼。今年临清市计划实施老旧小区改造29个，涉及住宅楼106栋、群众3211户，改造建筑面积37万平方米。目前，29个老旧小区改造项目已全部招标完成。把老旧小区改造“改”在群众心坎里，开展实地走访调研，逐户分发民意调查表，共绘老旧小区改造最大“同心圆”。城市发展，道路先行。随着城市框架不断拉大、常住人口持续增加，特别是汽车保有量的快速增长，“断头路”不仅影响群众出行，而且对城市整体布局、功能分区也带来诸多制约。为进一步完善城市功能、提升城市品质，临清市以城市更新为契机，以道路整治为切入口，启动实施了“断头路”打通工程。为做到一次性规划建设到位，避免道路重复开挖和管线多次建设，前期市工作专班多次组织相关部门和专营单位就管线预埋问题进行了统筹安排。目前，润秀路、永济路正在进行雨污水管道敷设；果园街对原路面进行破除；船厂街、政和路、政通路施工单位已进场，全力打造质量过硬精品市政工程。

三、“文旅兴市”再现古城繁华 市民幸福感增强

城市更新改造工程让古城繁华风貌得以再现，中洲古城是临清历史上商贸活动最为繁盛的区域，目前保留着明清时期的古商业街区和不同风格的古民居、古建筑、古遗址，有丰富的非物质文化遗产，古城整体被划入世界遗产缓冲区，是大运河文化带建设的重要载体。临清聘请清华大学建筑设计院，对中洲古城保护开发利用进行总体规划设计，从活化利用的角度制定具体实施方案，将其打造成可持续发展的宜居宜商宜游的运河古城。重点打造4个核心片区，在钞关片区计划建设临清民俗博物馆、冀家大院博物馆、临清非物质文化遗产博物馆等展示区；在纸马巷、竹竿巷片区，把运河文化、非遗文化、市井文化、胡同文化等以新型特色商业和文化业态的形式植入街巷，让人们直观感受厚重的文化底蕴；在清真文化片区，打造一个美食风情与回族风情购物区，让游客充分

体验清真文化；同时规划打造民宿、京剧、非遗、美食等特色街区，串起运河钞关、鳌头矶等历史遗存，实施水系提升工程，发展“运河味道”“运河印象”体验游，构筑特色鲜明的游览线路。

临清市还策划了运河古城类、特色文化类、乡村振兴类等三大主题文化旅游项目33个，加快实施总投资63.9亿元的大运河国家文化公园（临清）、卫运河堤防（临清段）综合治理和水生态景观钢坝等工程项目，搭建“一城两带八区”全域旅游架构，形成类型丰富、各具特色的全域旅游新格局。具体工作中，将分阶段实施：2022年重点抓好编制规划，推进建设大运河国家文化公园（临清）项目、明清文化园、运河老街、贡砖文化产业园等一批文旅产业项目；2023年实施中洲古城元运河两岸风貌提升和业态植入，打造古城保护利用先行区，推动现有景区和乡村旅游提档升级；2024年完成中洲古城整体风貌提升、基础设施改造，运河文化游、古城休闲游等精品旅游线路基本成熟；2025年创建省级全域旅游示范区；2026年力争接待游客突破1000万人次、旅游总收入突破70亿元。

在“文旅兴市”战略推动下，临清市经济得到了全面发展，保持了良好发展势头。今年上半年，临清市生产总值完成140.8亿元，增长4%；一般公共预算收入完成11.9亿元、同口径增长6.8%；规上工业增加值增长8.5%；固定资产投资增长15.4%；进出口总额预计增长10.8%，城镇和农村居民人均可支配收入分别增长4%、6.5%。随着保障改善民生工作扎实有效，惠民举措落地实施，临清市民生支出占比连续保持在80%左右，全市人民的获得感、幸福感、安全感不断增强。临清市着力打造“智慧城市”“园林城市”，努力让临清成为一座本地人自豪、外地人向往的魅力之城。

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。